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Για πρώτη φορά χωρίς μαθητή η Α’ Γυμνασίου 
της Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους Σχολή
/ Ομογένεια

Με ανοιχτή επιστολή τους, ο Σύλλογος Φίλων της Πατριαρχικής 
Μεγάλης του Γένους Σχολής και ο ιστορικός Σύνδεσμος 
Μεγαλοσχολιτών κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου για το 
μέλλον της αρχαιότερης ελληνικής εκπαιδευτικής εστίας στην 
Κωνσταντινούπολη. Σύμφωνα με την επιστολή, για πρώτη 
φορά στην ιστορία της Σχολής δεν υπήρξε καμία νέα εγγραφή 
μαθητή στην Α’ Γυμνασίου για το σχολικό έτος 2025-2026.

Ο διευθυντής της Σχολής, κ. Δημήτρης Ζώτος, εκφράζει φόβους ότι η πτωτική 
αυτή πορεία, αν δεν αναστραφεί άμεσα, μπορεί να οδηγήσει ακόμη και σε παύση 
λειτουργίας της Σχολής μετά από 571 χρόνια αδιάλειπτης παρουσίας. Οι δύο 
φορείς απευθύνουν έκκληση προς την ελληνική πολιτεία, το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο, την ομογένεια και κάθε ενδιαφερόμενο να κινητοποιηθούν, ώστε να 
στηριχθεί η Σχολή και να αποφευχθεί το ενδεχόμενο κλεισίματος.
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Σημειώνεται ότι ο καθιερωμένος σχολικός αγιασμός της Πατριαρχικής Μεγάλης 
του Γένους Σχολής τελέστηκε στις 12 Σεπτεμβρίου στον γειτονικό ιερό ναό της 
Παναγίας Μουχλιώτισσας από τον Πανασιολογιώτατο Μέγα Πρωτοσύγκελο κ. 
Γρηγόριο. “Με την ευκαιρία αυτή, ευχόμαστε τόσο στη σχολική μας κοινότητα όσο 
και στην κοινότητα της Ίμβρου μια καλή, δημιουργική και ευλογημένη νέα σχολική 
χρονιά!”, γράφει στην σελίδα στο Facebook “Πατριαρχική Μεγάλη του Γένους 
Σχολή” ο κ. Δημήτριος Ζώτος. [Διαβάστε αναλυτικά: Αγιασμός στην 
Πατριαρχική Μεγάλη του Γένους Σχολή]

Παρακάτω η κοινή επιστολή:

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΙΛΩΝ ΠΑΤΡΙΑΡΧΙΚΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΤΟΥ ΓΕΝΟΥΣ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΓΑΛΟΣΧΟΛΙΤΩΝ

Αθήνα, 1 Σεπτεμβρίου 2025

Ο Σύλλογος Φίλων της Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους Σχολής ιδρύθηκε στην 
Αθήνα το Νοέμβριο του 2004, εμπνεόμενος από την ιστορία και την προσφορά της 
Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους Σχολής στην ελληνική παιδεία πάνω από 
πεντέμισι αιώνες και λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις ιδιαιτέρως δύσκολες συνθήκες υπό 
τις οποίες εξακολουθεί να επιτελεί το έργο της σήμερα. Η ίδρυση του Συλλόγου 
πραγματοποιήθηκε με την έγκριση της Διεύθυνσης της Σχολής και την αναγνώριση 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου και του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελλάδος. 
Κατά τη διάρκεια των δύο δεκαετιών της λειτουργίας του η Γενική Γραμματεία 
Απόδημου Ελληνισμού παραμένει σταθερός συμπαραστάτης στο έργο του 
Συλλόγου.

Ο Σύνδεσμος Μεγαλοσχολιτών ιδρύθηκε στην Αθήνα το 1927 από τους 
Μεγαλοσχολίτες που κατέφυγαν στην Ελλάδα. Μεταξύ των σκοπών του 
περιλαμβάνεται η σύναψη και διατήρηση δεσμών μεταξύ των απανταχού 
Μεγαλοσχολιτών, η οργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων με σκοπό την προβολή 
και ενημέρωση του κοινού, η συγκέντρωση, συντήρηση και προβολή ιστορικού και 
λαογραφικού υλικού σχετικού με τη Μεγάλη του Γένους Σχολή, την 
Κωνσταντινούπολη, τη Μικρά Ασία και τη Ρωμιοσύνη εν γένει, η παροχή ηθικής και 
υλικής βοήθειας σε σπουδάζοντες και γενικά στους έχοντες ανάγκη 
Μεγαλοσχολίτες. Από τη σύστασή του ο Σύνδεσμος έτυχε αναγνώρισης του 
πολιτικού, λογοτεχνικού και ακαδημαϊκού κόσμου (Βραβείο Ακαδημίας Αθηνών).

Με εξαιρετικά μεγάλη ανησυχία πληροφορηθήκαμε από τον κ. Δημήτρη Ζώτο, 
Διευθυντή της Σχολής, ότι συνεχίζεται η καθοδική πορεία του εξέχοντος 
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εκπαιδευτικού οργανισμού, φτάνοντας φέτος στο ακραίο σημείο να μην έχει 
καμμία νέα εγγραφή στην Α’ Γυμνασίου. Σε επιστολή που απέστειλε ο κ. Δ. 
Ζώτος προς τους αρμόδιους φορείς εκτίθενται οι αιτίες του πρωτοφανούς αυτού 
φαινομένου, σε αντίθεση μάλιστα με τα άλλα ρωμαίικα Εκπαιδευτήρια της 
Κωνσταντινουπόλεως, και υποβάλλονται προτάσεις προκειμένου να ξεπεραστεί ο 
σοβαρότατος κίνδυνος παύσης λειτουργίας του αρχαιότερου εκπαιδευτικού 
ιδρύματος των απανταχού Ελλήνων. Για το περιεχόμενο της επιστολής και τις 
συνθήκες που έχουν δημιουργηθεί ο κ. Δ. Ζώτος έχει ενδελεχώς ενημερώσει την 
Α.Θ.Π. τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο, καθώς και την Οικουμενική 
Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών (ΟΙΟΜΚΩ).

Οι δύο φορείς, ο Σύλλογος Φίλων της Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους Σχολής 
και ο Σύνδεσμος Μεγαλοσχολιτών, στηρίζουμε με όλες τις δυνάμεις μας το 
απολύτως δίκαιο αίτημα του Διευθυντή και απευθύνουμε έκκληση προς κάθε 
αρμόδιο και ενδιαφερόμενο να συνδράμει στην εθνική αυτή προσπάθεια, όσο ακόμη 
ο χρόνος το επιτρέπει, προκειμένου να αποφευχθεί ο επαίσχυντος για τον 
Ελληνισμό κίνδυνος παύσης λειτουργίας της Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους 
Σχολής, μετά από 571 έτη ευδόκιμης πορείας.

Με εκτίμηση,

Δρ Σταύρος Ι. Αρβανιτόπουλος

«Φίλοι ΠΜΓΣ»

Πρόεδρος

Δημήτριος Δερβεντλής

Σύνδεσμος Μεγαλοσχολιτών

Πρόεδρος

Η επιστολή του Δημήτρη Ζώτου

Ο κ. Ζώτος στην επιστολή του προς το ελληνικό προξενείο στην 
Κωνσταντινούπολη και λοιπούς ενδιαφερομένους, αναδεικνύει ένα σοβαρό 
πρόβλημα, αυτού του αθέμιτου ανταγωνσιμού μεταξύ ελληνικών μειονοτικών 
σχολείων της Πόλης: «Τα τελευταία 20 χρόνια ένα ιδιαίτερα ανησυχητικό 
φαινόμενο υπονομεύει τη βιωσιμότητα της Σχολής: τα παιδά οικογενειών από την 
Ελλάδα που εγκαθίστανται στην Κωνσταντινουπολη κατευθύνονται σχεδόν 
συστηματικά σε άλλα εκπαιδευτήρια, στερώντας από την ΠΜΓΣ τον απαραίτητο 
μαθητικό πληθυσμό που θα εξασφάλιζε την απρόσκοπτη συνέχιση του έργου της. 
Η άτυπη συμφωνία που είχε συναφθεί το 2017 μεταξύ των διευθύνσεων 
των τριών ιστορικών σχολείων (ΠΜΓΣ, Ζάππειο, Ζωγράφειο) για ισόρροπη 
κατανομή όλων, δυστυχώς, εφαρμόστηκε μόνο για ένα έτος. Η εγκατάλειψή 



της είχε ως αποτέλεσμα δυσανάλογη μείωση του μαθητικού δυναμικού της 
Μεγάλης του Γένους Σχολής, η οποία φέτος κινδυνεύει να λειτουργήσει με 
λιγότερους από 30 μαθητές».

Σύμφωνα με το ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ της Κυριακής 15 Σεπτεμβρίου, όταν ο κ. Ζώτος 
κλήθηκε να απαντήσει στο ερώτημα για το εάν θα δεχόταν να εγγράψει στη Σχολή 
παιδιά από άλλες μειονότητες, εκτός της ελληνικής, απάντησε: «
Γιατί όχι; Εμείς εκπαιδευτικοί είμαστε. Η αποστολή μας είναι να 
διδάσκουμε τα παιδά, επομένως θα ήταν ωραία αν απευθυνόμασταν σε 
περισσότερους μαθητές. Βέβαια, τα πάντα εξαρτώνται από τις 
διακρατικές διαπραγματεύσεις Ελλάδας και Τουρκίας».

Ακόμη ο κ. Ζώτος μιλώντας στην εκπομπή “Κουβέντες μακρινές” του ραδιοφώνου 
της ΕΡΤ με τις Νατάσα Βησσαρίωνος και Ελένη Κωστάκη για την ένδοξη ιστορία 
του αρχαιότερου εν λειτουργία εκπαιδευτικού ιδρύματος του Ελληνισμού, 
ανέφερε: «Το κτήριο προσελκύει πάρα πολύ κόσμο. Δεχόμαστε επισκέψεις με 
ραντεβού και διοργανώνουμε εορταγορές με τη συμμετοχή 2.000 – 3.000 
ανθρώπων. Έρχονται και γκρουπ από την Ελλάδα και πολλά σχολεία που θέλουν να 
γνωρίσουν το σχολείο και τους χώρους του».

Παρά την ιστορία και την αίγλη της, η Σχολή σήμερα αντιμετωπίζει μεγάλες 
προκλήσεις: «Τη δεκαετία του ’60 είχαμε 400 με 500 παιδιά. Σήμερα η μείωση 
είναι δραματική: έχουμε μόλις 33 μαθητές. Το δημογραφικό είναι τεράστιο 
πρόβλημα», επεσήμανε ο κ. Ζώτος.

Όπως τόνισε ο Σχολάρχης, πέρα από την ακαδημαϊκή εκπαίδευση, υπάρχει και ένας 
βαθύτερος, πνευματικός και πολιτισμικός στόχος: «Προσπαθούμε να δείξουμε 
στους μαθητές ποιοι είμαστε και να ενισχύσουμε την ελληνική συνείδηση. Θέλουμε 
να ‘περάσουμε’ στα παιδιά μας τις έννοιες της φιλίας, της αγάπης και της 
συμβίωσης. Δεν μπορούμε να κάνουμε απλώς το μάθημα μας και να φύγουμε. 
Πρέπει το παιδί να ξέρει ποιος είναι ο Ρωμιός. Πρέπει να αγαπά την πόλη που ζει. 
Λατρεύουμε την Ελλάδα αλλά πατρίδα μας είναι και εδώ. Τα παιδιά μας πρέπει να 
γνωρίζουν πώς να ζουν με τον συνάνθρωπό τους εδώ, χωρίς αρνητικά 
συναισθήματα. Όλα τα ερεθίσματα σήμερα είναι στα τούρκικα. Δεν είναι όπως τα 
χρόνια των παππούδων μας, όπου ολόκληρες συνοικίες ήταν ελληνικές. Τα 
πράγματα έχουν αλλάξει. Μέσα σε αυτή τη μεγάλη κοινωνία πρέπει να κρατήσουμε 
την ταυτότητά μας, τη γλώσσα μας, τα έθιμά μας και τα ιδρύματά μας».

Η Μεγάλη του Γένους Σχολή δεν στηρίζεται μόνο στην ιστορική της 
πορεία αλλά και στη συνεχή προσπάθεια να διατηρήσει την παρουσία του 
Ελληνισμού στην Πόλη. Αυτό απαιτεί υποστήριξη: «Χρειαζόμαστε μεγάλη 
στήριξη για τα έργα που πρέπει να γίνουν στο σχολείο για να μπορέσει να 
αντέξει. Περιμένουμε σύντομα την απόφαση των ειδικών για τις εργασίες 
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που πρέπει απαραιτήτως να γίνουν για να διατηρηθεί το κτήριο. Θα 
χτυπήσω κάθε πόρτα προκειμένου να βρω βοήθεια», ανέφερε 
χαρακτηριστικά ο κ. Ζώτος.

Αφιέρωμα στη Μεγάλη του Γένους σχολή

Στην αποστολή, την οποία είχε πραγματοποιήσει το Διεθνές Πρακτορείο 
“ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ” στην Κωνσταντινούπολη, επισκέφθηκε την Πατριαρχική  Μεγάλη του 
Γένους Σχολή. Ο διευθυντής της, κ. Δημήτρης Ζώτος, μίλησε αποκλειστικά στην 
κάμερα του Πρακτορείου για την ιστορία της Σχολής και την προσφορά της στον 
Ελληνισμό, στην Παιδεία και στον Πολιτισμό.
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